

11月1日,记者从四川省卫健委获悉,为贯彻落实党中央国务院决策部署和国务院联防联控机制工作要求,加快构建人群免疫屏障,近日,四川省已启动3~11岁人群新冠病毒疫苗接种工作。为什么要开展3~11岁人群新冠病毒疫苗接种?怎么接种?注意事项有哪些?四川省卫健委进行了解答。

我省启动3~11岁人群新冠病毒疫苗接种

为什么要开展3~11岁人群新冠病毒疫苗接种?

答:开展3~11岁人群接种新冠病毒疫苗工作,是对儿童健康成长的关爱,是筑牢全人群免疫屏障的重要组成部分,也是阻断新冠病毒传播的重要措施。儿童接种新冠病毒疫苗可以有效降低发病、重症和死亡的风险;另一方面可以在儿童人群中建立免疫屏障,阻断新冠病毒的传播,保障儿童学习、生活正常运转。

3~11岁人群接种新冠病毒疫苗安全吗?

答:接种新冠病毒疫苗是控制新冠肺炎疫情传播的重要措施,在12岁以上人群新冠病毒疫苗接种的基础上,国家加快了新冠病毒疫苗在3~11岁人群中使用的相关研究,根据科研攻关组疫苗研发专班的专家论证意见,

新冠病毒灭活疫苗在3~11岁人群中的安全性和免疫原性与18岁以上的人群没有显著性差异。

3~11岁人群怎么接种?

答:按照知情、同意、自愿的原则,积极引导3~11岁适龄无禁忌人群“应接尽接”,力争12月底前完成全程接种。

接种了其他疫苗是否可以接种新冠病毒疫苗?

答:在日常生活中,3~11岁儿童可能还会接种其他免疫规划疫苗或者非免疫规划疫苗,在接种新冠病毒疫苗时,一定要与其他疫苗间隔14天以上。如果遇到被动物咬伤或者有外伤的时候,接种狂犬病疫苗和破伤风疫苗时可以不考虑时间间隔的要求。

3~11岁人群接种的新冠病毒疫苗是哪种?

答:3~11岁人群使用经国家有关部门批准的疫苗进行接种,目前

获批使用的有国药中生北京公司(含成都、兰州分装)、北京科兴公司、国药中生武汉公司生产的新冠病毒灭活疫苗。

我省当前对3~11岁人群新冠病毒疫苗接种工作是如何组织的?

答:各地组织对辖区托幼机构、学校、儿童福利机构等3~11岁人群情况进行摸底统计工作,根据辖区应接种人员情况研究制定详细接种工作方案和计划,分阶段、分步骤有序推进接种。各地结合实际,在托幼机构、学校、儿童福利机构等设置临时接种点,由医务人员上门提供接种服务,或在附近接种机构开设适龄儿童“接种专场”。托幼机构、学校、儿童福利机构等按照接种单位的时间安排,组织开展适龄儿童接种工作。

3~11岁人群接种新冠病毒疫苗要收费吗?

答:免费。新冠病毒疫苗实施居民免费接种政策,3~11岁人群疫苗及接种费用由医保基金负担,财

政对医保基金给予适当补助。

3~11岁人群接种新冠病毒疫苗应注意什么?

答:3~11岁儿童是预防接种的主要对象,在接种疫苗时应注意:

第一,在接种新冠病毒疫苗之前,家长要了解疫苗知识、了解疾病知识,还要了解新冠病毒疫苗接种的流程和自己孩子的健康状况。

第二,一般来说,去接种时家长要带上儿童的接种证、身份证、户口簿等相关证件。

第三,在现场要如实提供儿童目前的健康状况和既往接种的禁忌症,让接种医生做判断。

第四,在接种过程中,不管是家长还是儿童,都要做好个人防护,配合当地防控工作,尤其在接种点。接种之后留观30分钟,大一点的儿童要避免剧烈运动。(本报记者 代俊)



卒中死亡率逐年上升 一旦发病切勿自行服药

王拥军说,脑血管病是“贫穷病”,而不是大家一直以为的“富贵病”。农村地区的卒中危险因素控制不佳,高血压、高血糖、高血脂的知晓率较低,同时水果蔬菜摄入量低是导致发病率上升的重要原因。

据《中国卒中报告2019》数据显示,2018年,中国卒中死亡率为149.49/10万,占我国居民总死亡率的22.3%;每5位死者中至少有1人死于脑卒中,带病生存的脑卒中患者在我国已达1300万。卒中已成为造成过早死亡和疾病负担的首位原因。

首都医科大学附属北京天坛医院院长王拥军表示,卒中的发生与喝酒、吸烟、生活不规律,以及蔬菜水果摄入量不足、肉食摄入量过高等不健康生活因素有关。

笔者了解到,近年来我国卒中的发病率、死亡率呈逐年上升趋势。其中,男性高于女性、农村上升速度更快、西部地区高于东部地区。值得关注的是,45岁以下人群的发病率已经超过总发病率的10%。

王拥军表示,目前仍有许多运动项目缺乏对卒中预防的循证医学证据,对此将不断进行深入研究,寻求医学证据,助力卒中预防。(侠克)

职场上的你,倦怠了吗?

你是否也曾有过类似的经历:某段时间会感觉特别累,这种累,无论是减少工作量,还是增加休息时间,都无法缓解。这个时候你要警惕,自己是否已经出现职业倦怠。

1.职业倦怠的三个维度

职业倦怠包括情绪枯竭、去人性化和效能丧失三个维度。

◎情绪枯竭。一种过度付出感以及情感资源的耗竭感,没有活力,没有工作热情。

◎去人性化。刻意在自身和工作对象间保持距离,对工作敷衍了事,对他人消极、冷漠、过分隔离等。

◎效能丧失。倾向于消极评价自己,伴随无力感、抑郁等。

2.“无动力感”因何而来

◎职业错位。现实生活中,很多人往往是在工作一段时间后才发现入错了行。这种严重职业错位的情况如果长期续存,必然会导致职业倦怠。

◎超限、超负荷工作。很多人

可能都曾有过这样的经历:当领导、同事都相信你能完成某项工作时,你将拼尽全力完成超出自己能力的事情。然而凡事都有限度,超过自己能力的过高目标只会对你造成伤害。

◎负面情绪。研究结果表明,负面悲观情绪与职业倦怠息息相关。消极思维模式更容易催生职业倦怠。

◎工作内容或环境失衡。工作负担过重、缺乏工作自主、薪资待遇不理想、职场人际关系疏离、职业价值观冲突等都会变相引发职业倦怠。

◎学会分心。如果自己有一些兴趣爱好,能够让你暂时转移注意力,这是避开压力很好的策略。你不是唯一可以完成工作的人,可以尝试让别人帮你一起分担。给自己放个假,做最想做的事。

◎锻炼和放松。所有的心理健康其实都要以身体健康为基础。一个生活作息正常、适当运动、精力充沛、爱好广泛的人,很少会频频陷入职业倦怠。

◎展望未来。试着畅想一下自己未来的工作规划,对于理想职

活不是为了工作,工作只是服务于生活。当发生问题时,请先问自己能做什么,自己有什么选择,可以主动和同事、家人、朋友等及时沟通,共同解决。不要以消极的态度对待职业倦怠,应采取积极主动的应对方式。在重新认识自己的基础上,找到对抗职业倦怠的技巧。

◎释放压力。情绪管理需要及时倾诉与宣泄。根据自己的兴趣和爱好,将关注点转移到自己喜爱的事物上,从而让自己走出苦闷,变得快乐起来。实践证明,倾诉与宣泄有益于身心健康。

◎学会分心。如果自己有一些兴趣爱好,能够让你暂时转移注意力,这是避开压力很好的策略。你不是唯一可以完成工作的人,可以尝试让别人帮你一起分担。给自己放个假,做最想做的事。

◎锻炼和放松。所有的心理健康其实都要以身体健康为基础。一个生活作息正常、适当运动、精力充沛、爱好广泛的人,很少会频频陷入职业倦怠。

◎展望未来。试着畅想一下自己未来的工作规划,对于理想职



业又有怎样的期待,努力向着自己想象的方向改变现状。

(马现仓 李业宁)



腾格里沙漠每40万年出现一段干旱时期

由兰州大学牵头、中国科学院新疆生态与地理研究所参与的科研团队近日发布的最新研究成果,揭示了西北地区沙漠的干旱周期及机制。专家表示,这有助于研判未来干旱环境的演化。

相关地质资料表明,干旱环境不是一直处于干旱状态,而存在周期性的干湿变化。干旱环境如沙漠的干湿变化还能反映季风降水强弱

周期的变化,因此理解干旱环境的干湿变化规律和机制对理解未来干旱环境的演化至关重要。

兰州大学地质科学与矿产资源学院青年教师刘成英表示,近年来,团队成员陆续在腾格里沙漠、巴丹吉林沙漠、库布其沙漠、古尔班通古特沙漠、塔克拉玛干沙漠、毛乌素沙地进行了自主研发钻探,获取了第一手地质资料。

在对腾格里沙漠的钻孔岩心分析基础上,团队成员恢复了腾格里沙漠300万年来的环境干湿变化记录,并发现该地区干湿变化存在显著的40万年周期,即每40万年出现一段干旱时期。

“学界已知,地球运行轨道的扁圆程度存在周期为40万年的变化。地球运行轨道的几何变化,影响着太阳辐射能量在地球表面的纬度与

季节分布,进而影响地球的气候变化。研究显示,腾格里沙漠干湿变化存在的40万年周期与地球运行轨道的扁圆程度变化周期一致,表明腾格里沙漠的干湿变化由地球运行轨道的扁圆程度引起。”刘成英说。

据介绍,该研究成果近日发表在《美国科学院院报》上。

(张文静 王铭禹)

高县“三级联防” 筑牢基层反邪防线



看待生命中遇到的挫折,树立正确的世界观、人生观、价值观,不给邪教组织侵蚀空间。

在村(社区)院坝会上,基层干部向群众宣讲邪教对家庭、对社会的危害,以及国家打击处理邪教组织违法犯罪活动的法律法规,呼吁广大群众在日常生活中要提高警惕,发现邪教组织非法活动要及时向派出所或政府举报,共同维护社会和谐稳定。

与此同时,村(社区)网格员积极开展入户宣传活动,重点对留守老人、留守妇女、身体残疾以及家庭发生过重大变故的人员开展宣传。

通过“三级联防”的开展,增强了基层干部群众识别和抵御邪教的能力,进一步筑牢了基层反邪防线。

(省反邪教协会供稿)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。